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Esposeul contelui Goluchowski.
Pe cât de scurt a fost mesagiul 

de tron, cu care s’a făcut săptămâna 
trecută deschiderea delegaţiunilor, pe 
atât de lung şi amănunţit a fost dis
cursul contelui Goluchowski, ministru 
comun de esterne, rostit Mercuri în faţa 
subcomisiunii de esterne a delegaţiunii 
magiare, — în scopul, ca să se lărnu- 
rescă situaţia internaţională şi preste 
tot politica esternă a monarchiei nóstre.

Contele Goluchowski a dat deslu
şiri detailate asupra tuturor punctelor, 
atinse şi neatinse în mesajul de tron; 
şi íntréga presă e de acord în a con
stata, că espunerile sale au fost clare 
şi pentru toţi satisfácétóre. N’a ascuns 
nimic, n’a înfrumseţat nimic, a înşirat 
lucrurile aşa cum sunt şi aşa cum le 
vede. Şi ele pot să fie liniştitâre, dar’ 
şi îngrijitâre.

Contele Goluchowski a spus’o franc, 
că prea multă materie esplosibilă s’a 
adunat în Orientul pe care o mică 
schintee póte să’l pună în flăcări; şi 
primejdia acésta nu póte fi împedecată 
nici chiar prin înţelegerea stabilită la 
1897 întră Austro-Ungaria şi Rusia, cu 
privire la situaţia vecinie încurcată din 
Balcani. De aceea, ministrul comun de 
esterne nici nu face, pentru-că nu póte 
face, conclusiuni absolut liniştitâre pen
tru viitoriul apropiat, fiind-că surprinde
rile pot să vină peste nópte şi nascerea lor 
nu o póte împedeca nici un fel de 
alianţă.

Acesta e pe scurt cuprinsul ace
lor părţi din vorbirea contelui Golu
chowski,, care se refere peste tot la si
tuaţia internaţională. Ca cuib de pri
mejdie este arătat în ea cu degetul 
resăritul european.

Ministrul de esterne austro-ungar 
a intrat însă şi în detailii, şi a arătat 
că temerile sale îşi au isvorul in agi
taţiile actuale din Bulgaria, puse în 
legătură cu chestia Macedoniei; în unel
tirile comitetului revoluţionar macedo
nean, ale cărui făptuiri au avut drept
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Henryk Sienkiewicz.
O clipă ’n urmă bolnava deschise ochii.
— „Caius, — zice ea, — e adevărat 

că în acest ţinut s’a ivit un filosof care tămă- 
duesce bolnavi?“

— „Aici, aceşti ómeni sunt numiţi pro
feţi, — răspunse Cinna. Am autfit vorbindu-se 
de acela şi voiam să-l chem ; dar’ se zice că 
e un mag cu gânduri prefăcute. Şi apoi el 
blastămă lucrurile sacre şi credinţele acestei 
ţări. Pentru acest motiv procuratorul l’a con
damnat la mórte; trebue să-l răstignăscă 
chiar astăzi.“

Antea îşi pleca capul.
— „Timpul te va vindeca,“ zise Cinna 

cetind mâhnirea de pe faţa soţiei sale.
— „Timpul e în serviciul morţei, şi 

în al vieţei“, răspunse ea încet.
Se făcu iarăşi tăcere.
De jur împrejur, petele aurite urmau 

să licăre sclipind. Locustele ţîrîiau din ce în

reaultat încordarea regretabilă a rapor- \ 
turüor dintré România şi Bulgaria.

Ne spune apoi, cum puterile mari 
europene au făcut demersuri energice 
pe lângă guvernul bulgar, ca sé pună 
.capăt uneltirilor pécatóse ale acestui 
comitet revoluţionar, care forma un al 
doilea guvern în Bulgaria, un guvern 
ocult, şi cum puterile au aflat vinovat 
guvernul bulgar în chestia acésta. din 
causa concilianţei şi a indulgenţei sale 
faţă cu situaţia critică creată ţerii din 
partea numitului comitet.

Constată însă totodată, că în tim
pul din urmă guvernul bulgar a luat 
măsuri de îndreptare, şi ’şi esprimă 
dorinţa, ca atitudinea în viitor corectă 
a guvernului bulgar sé contribue la în- 
bunătăţirea administraţiei în vilaetele 
din Macedonia, fiind-că represaliile în
trebuinţate de guvernul turcesc nu sunt 
suficiente pentru a aduce o linisce du
rabilă.

Asigură în fine pe Bulgari de sim
patiile Europei, însă numai cât timp 
vor dovedi că sunt element de pace şi 
de ordine.

Acesta e momentul cel mai însem
nat din esposeul ministrului nostru de 
esterne.

Alt moment, vrednic de remarcat, 
cuprins în vorbirea contelui Goluhowski, 
e accentuarea în modul cei mai cate
goric a menţinerii triplei alianţe, în for
maţiunea ei de până acuma, fiind-că 
nici unul din statele cari o compun 
nu are nici voe nici interes să o vadă 
desfăcută. Şi ministrul de esterne ne 
spune, că tóté sgomotele respândite 
despre desfacerea triplei alianţe au avut 
de scop numai sdruncinarea încrederii 
în soliditatea acestei alianţe, şi au fost 
puse în curs de ómeni bine cunoscuţi, 
sprijinite fiind de unele sfere, cari se 
silesc să pună chestiunea alianţelor po
litice pe aceeaşi linie cu chestiunea 
tratatelor de comerciu.

Ceea ce insemnézá că cu privire 
la convenţiile comerciale-vamale esistă 
divergenţe de păreri între guvernele 
statelor din tripla alianţă ; dar’ minis
trul de esterne crede, că în decursul

tratativelor se va ajunge la o înţele
gere echitabilă.

Celelalte chestiuni, atinse în vor
birea ministrului de esterne sunt de a 
doua mână. Dar’ şi din ele reiese, în
tocmai ca din cele înşirate, că pentru 
astăzi situaţia e favorabilă, dar’ ca 
mâne póte sé devină fórte gravă. Şi e 
numai de regretat, că íntré astfel de 
împrejurări nu se caută, ca popórele 
monarchiei sé între în bune raporturi 
unele cu altele, pentru-ca în bună în
ţelegere, unite şi închegate sé pótá 
face faţă evenimentelor ce se pot des- 
volta, —- ci din contră, se propagă în- 
duşmănirea şi desbinarea lor, prin şi- 
canări, persecuţi uni, procese de presă 
trase de pér, tot lucruri cari numai 
însufleţire pentru apărarea intereselor 
monarchiei nu pot sé provóce.

Aşa nu e bine, şi ne simţim datori 
să o spunem pe faţă că nu e bine.

După conferenţe.
Am accentuat în colónele acestui 

ziariu, că conferenţele învăţătorimei nós- 
tre, al căror scop este perfecţionarea 
în cele metodice şi didactice, fiind de 
o deosebită însemnătate, merită o spe
cială atenţiune. Trecute fiind ele, pe 
basa rapórtelor publicate în colónele 
acestui ziariu cred a nu fi de prisos să 
facem o generală reprivire asupra lor.

Ce e drept, nu sunt în plăcuta 
posiţie a face acésta reprivire pe basa 
celor petrecute în tóté cele 18 cercuri 
de confereDţe. Nu, căci nepăsarea, care 
în paranteze fie zis, întocmai ca şi să
răcia, este frate de cruce cu . . . învă
ţătorii români, mi-s’a pus nainte şi de- 
astădată.

Abia decursul a unei treimi din 
aceste cercuri îmi este cunoscut mie şi 
publicului mare, graţie. . . ruginei pe
nelor şi îngheţărei negrelei învăţători
lor noştri din- celelalte două treimi.

După ce am fost nevoiţi a lua 
acéstá pilulă amară, cu bucurie con
statăm, că în general activitatea şi mer
sul conferenţelor din ăst an este mul- 
ţămitoriu.

Viile discuţiuni ce s’au încins în 
ele au fost ţinute în ton obiectiv şi la 
înălţimea cuviinciosă şi démná, mulţă- 
mită pe deoparte bunei şi înţeleptei 
conduceri a lor, făcută prin comisarii 
consistoriali denumiţi, pe de altă parte 
mulţămită gradului de maturitate, seri- 
ositate şi cultură a maiorităţii învăţă
torimei nóstre.

Onóre şi laudă şi unora şi altora!
Marcăm cu plăcere deasemenea şi 

interesul şi atenţiunea ce s’a dat aces
tor conferenţe din partea multor frun
taşi de prin centrele în cari ele s’au 
ţinut. E şi timpul suprem, ca statul 
nostru îuvăţătoresc să fie apreciat, con
siderat şi stimat din partea inteliginţei 
poporului nostru conform importanţei 
ce o are ca factor principal în ce pri- 
vesce progresul, vitalitatea şi manifes
tarea socială a poporului nostru.

Remarcăm însă cu mâhnire faptul, 
că preoţii noştri, cari în cele mai multe 
locuri sunt directori şcolari, au arătat 
mai puţin interes şi atenţiune faţă de 
aceste conferenţe,— onóre, firesce, es- 
cepţiunilor.

Sperăm însă, că autorităţile nóstre 
bisericesci-şcolare vor afla cât mai cu
rând căi şi mijlóce, ca la lucrările în
văţătorimei nóstre să angajeze şi pe 
preoţii-directori şcolari. Acésta cu atât 
mai vértos, că s'a accentuat chiar în mai 
multe din aceste conferenţe, în urma te
meinicelor esperienţe că întră principalele 
cause, car i împedecă activitatea unor în
văţători şi prin acésta binemersul instruc- 
ţiunei şi educaţiunei în acele şc0le, este şi: 
raporturile încordate între învăţători 
şi preoţi, în cele mai multe locuri. Şi 
aici ca şi în multe alte cause, preoţii 
noştri ar trebui cât mai des, nu nu
mai cu gura, ci şi cu fapta să imiteze 
pe înalt Preasânţia Sa bunul nostru 
Metropolit.

*

Ţinta principală a acestor con
ferenţe încă s’a ajuns în mod satisfă
cătorul.

Programul de lucrare al tuturor 
cercurilor a constat mai mult din ţi
nerea de prelegeri practice. Lucru fórte 
înţelept. Perfecţionarea intelectuală a

ce mai asurzitor şi din crepăturile stâncilor 
eşiau şopârle mici cari se aşe<jau pe pietrele 
fierbinţi.

Din când în când Cinna îşi arunca 
ochii spre Antea, şi, pentru a mia-óra, îi 
venea desnádéjduitorul gând, că ori-ce mij
lóce de scăpare erau sfârşite, ori-ce speranţă 
zadarnică, şi că în curând nu va mai römáné 
din fiinţa mult iubită, de cât o umbră efe
meră, de cât o mână de eenuşe în Colum
barium.

Chiar acum, cu ochii închişi, întinsă pe 
flori, ea părea ca şi mortă.

— „7e voiu urma !“ murmură Cinna.
In acest moment se au<fi un sgomot

de paşi.
Antea deveni şi mai palidă.
Buzele sale pe jumătate deschise aspirau 

cu lăcomie aerul, pieptul i-se ridica într’o 
respiraţie gáféitóre. Sărmana martiră credea 
că ceata fiinţelor nevăzute se apropie, ves
tind apariţiunea feţei cadavrice cu orbitele 
sticlóse.

Dar’ Cinna îi luă mâna şi căută s’o li- 
niştâscă.

— „Antea, nu te teme! Aceşti paşi îi 
au<j şi eu.“

O clipă în urmă adăogâ:

— „E Ponijiu, care vine să ne vi- 
siteze.“

Intr’adevăr, la cotitura căii se ivi pro
curatorul, escortat de doi sclavi.

Era un om în vârstă, cu bărbia ro
tundă şi netedă, la care se observa îndată o 
maiestate afectată, şi în acelaşi timp grija şi 
oboséla.

— „Salutare ţie, nobile Cinna, şi ţie 
divină Antea, — zise el intrând în umbra 
smochinului. Ce zi caldurósá, după o nópte 
atât de recorósa ! . . .  Să vă aduc fericirea la 
amândoi şi sănătatea Anteei să înfloriască din 
nou, ca aceste zambile şi ca aceste flori de 
măr, cari împodobesc litiera sa.“

— „Salutare ţie, Ponţiu. Fii bineve
nit!“ — răspunse Cinna.

Procuratorul se aşe<j.ă pe colţul unei 
stânci, privi pe Antea, îşi încreţi uşor sprân- 
cenile şi zise:

— „Singurătatea face să se nască bóla 
şi plictiséla, pe când în mijlocul mulţimei 
téma nu-şi găsesce locul. Şi am să vă dau 
un sfat. Aici, din nenorocire, nu e nici An- 
tiochia, nici Cesarea: nu se pomenesce de 
nici-un fel de jocuri, de nici o arenă, şi chiar 
dacă s’ar clădi un circ, a doua zi fanaticii 
l’ar dărîma. Aci nu se aude alt cuvânt de

cât: „Legeu, şi legea se împotrivesce la tot. 
Aşi fi preferat să trăesc mai bine în Schitia 
de cât în acéstá ţară“...

— „Ce vrei să zici, Pilat?u
— „E adevărat, m’am depărtat de su

biect; grijile mele cele multe sunt de vină. 
Ziceam că printre mulţime nu se găsesce 
loc pentru o frică fără temeiu. Chiar astăzi 
veţi puté profita de un spectacol. La Ieru
salim trebue să te mulţămeşti cu puţin; 
deci înainte de tóté caută, ca Antea să se 
găsiască la amiazi în mijlocul mulţimei. Trei 
ómeni trebue sé mórá astăzi pe cruce. Mai 
bine ceva de cât nimic.

Şi apoi, cu ocasiunea Paştilor, sdren- 
ţăroşii cei mai caraghioşi alérgá în oraş din 
tóté colţurile ţinutului. Veţi puté privi în 
tihnă acéstá mulţime. Voiu da ordin să vi-se 
păstreze un loc bun în apropierea crucii.

Nâdăjduesc că condamnaţii vor muri, cu 
curaj. Unul din ei, — fiinţă ciudată, — se 
întituUză Fiul lui Dumnezeu. El e blând ca 
o porumbiţă, şi, de fapt, n’a săvârşit nimic 
ce să merite supliciul“. -------

— „Şi l’au condamnat să fie răstignit
pe cruce?“ (Va urma).
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învăţătorilor poporali constă mai ales 
din câştigarea dibăciei de a şti alege şi 
pe urmă a şti preda elevilor îu modul 
cel mai uşor şi mai cu înţeles, practi
cele cunoştinţe. Prelegerile practice, îu 
discuţia asupra lor, au fost fără îndoială 
pentru toţi învăţătorii isvóre de îmbo
găţire a cunoscinţelor metodice-didac
tice şi prin acésta conferenţele învăţă- 
toresci au dat resultate practice şi fo- 
lositóre pentru progresul învăţământului 
în şcdlele ndştre.

întrebarea pusă spre pertractare 
de autoritatea superidră bisericăscă- 
şcolară, a fost deslegată conscienţios 
pretutindenea. Acéstá deslegare cu
prinde un vast material, din care se pot 
scóte mulţime de remedii cu cari se 
vor pută delătura multe piedeci ce sunt 
puse astăzi în calea progresului învă
ţământului în şcdlele nóstre şi cari vor 
fi în stare a sana şi unele tane ce 
sângerară pe corpul statului învăţăto- 
resc al nostru, sanare imperios recla
mată, dacă voim, ca învăţătorii noştri 
să fie adevăraţi şi zeloşi „luminători 
ai poporului11 nostru.

Premisă acéstá generală reprivire 
asupra conferenţelor din estan, cred 
că autoritatea nóstrá, sau domnii comi
sari consistoriali ar face un férte bun 
serviciu învăţătorilor, dacă procesele 
verbale luate în aceste conferenţe diu- 
preună cu unele dintră cele mai bune 
disertaţiuni şi prelegeri practice, pre
cum şi vorbirile de deschidere, le-ar 
scóte din nou, ca în primul an, în 
broşură. Procurarea acestei instructi
ve broşuri să se declare apoi obliga- 
torică pentru toţi învăţătorii şi şeblele 
din archidiecesă.

Preţul unei astfel de broşuri cred 
că nu póte să fie aşa de mare d. e. 
ca în anul prim, şi astfel procurarea 
ei nu va fi íngreunátóre şi jignitóre 
nici pentru învăţători nici pentru co
munele bisericesci.

D. A. Mosora.
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R ă s p u n s
la

„Observările critice“ .
ale dom nului D r . P . Ionescu  la  opul „M e tro p o lia  
R o m â n ilo r  o r to d o c ş i  clin U n g a r ia  ş i  T r a n s i lv a 
n i a “, op lu c ra t d in  în sărcinarea  Consistoriului m etro
po litan  de D r. I la r io n  P u şca riu , a rch im andrit etc. 
Sibiiu, 1900 (A se vedea „F óia  d iecesană“ din C aran 

sebeş, N r. 8, 9 şi 10 anu l curent).

(Urmare)
1. Cu provocare la conclusul Consis

toriului metropolitan dela 6 Maiu 1895 ’mi 
face dl Dr. P . Ionescu imputarea, că din me
moriu despre viăţa nostră constituţională în 
cei 25 de ani trecuţi, eu am făcut me
moriu istoric, despre înfiinţarea metropoliei, 
ce nu era de lipsă, căci tóté se află în opurile 
Preasânţitului episcop Nicolae Popea. Pentru 
întimpinarea acestei obiecţiuni netemeinice 
voiu atinge unele detailuri, cum s’a înţeles în 
Consistoriul metropolitan şi cum s’a esecutat 
de comisiune conclusul adus în privinţa edăriii 
memoriului cestionat, — detailuri, cari nu 
aflasem de trebuinţă a le cuprinde în prefaţa 
opului meu.

Când a făcut domnul Vincenţiu Babeşiu 
propunerea sa pentru edarea memoriului, a 
motivat între alte propunerea sa şi cu aceea, 
că cele ce s’au scris până acum despre lu
crările pentru reînfiinţarea metropoliei nóstre 
sunt unele necomplete, eară altele rău pre- 
sentate; ca un cas special la cele afirmate 
de d-sa a adus împrejurarea ce-1 privea per
sonal pe d-sa. La deosebite ocasiuni s’a vorbit 
şi s’a scris, mai ales în jurnale, că împăcarea 
cu Serbii, în ce privesce averea, încă în a. 
1865 s’ar fi putut face sub condiţiuni mai 
favorabile, de cum s’a făcut după un deceniu, 
dacă dl V. Babeşiu nu s’ar fi opus lui Şaguna, 
care la întrevenirea Majestăţii Sale Prea- 
înaltului împărat şi rege se învoise cu pa- 
triarchul Maşireviciu se primăscă două mă
năstiri şi în bani tot atât, cât s’a primit numai 
după zece ani. Domnul Babeş a constatat în 
şedinţa consistoriului, că prin astfel de afir- 
maţiuni i-se face nedreptate şi că posede

cbiar acte publice, prin cari póte documenta 
neadevărul celor ce i-se atribue.

Din acăstă motivare în faţa întreg Con
sistoriului metropolitan reiese cu claritate, ce 
a intenţionat propunătoriul şi Preavenerabilul 
Consistoriu metropolitan, adecă memoriu istoric 
despre restaurarea metropoliei. Astfel a în
ţeles şi comisiunea esmisă lucrul seu, căci 
membrii ei s’au înţeles între sine, ca eu se 
lucrez memoriul istoric, la care dl Babeşiu 
să-mi pună la disposiţiune unele acte ce le 
posede şi se lucreze partea istorică despre 
despărţirea de sârbi din anii 1864— 1865, ce 
o cunoscea prea bine şi-l interesa şi pe d-sa 
personal, iară d-1 Leontin Simonescu se lu
creze partea memoriului despre vieţa nostră 
constituţională bisericească până în present.

In acest înţeles şi-a făcut comisiunea 
rapórtele sale la Preav. Consistoriu metropo
litan, iară acesta la congres, care şi din parte-şi 
tot aşa a cuprins lucrul, ceea-ce lămurit se 
vede din conclusul său adus în şedinţa a IV 
Nr. prot. 40 a. 1897 de următoriul cuprins:

„Cu privire la punctul despre elaborarea 
unui memoriu refentoriu la restaurarea me
tropoliei şi la vieţa nostră bisericăscă în 
primii 25 de ani dela introducerea constitu- 
ţiunei bisericesci, comisiunea propune : Relativ 
la punctul în privinţa elaborării unui memoriu 
despre restaurarea metropoliei şi despre vieţa 
nostră bisericescă în primii 25 ani dela intro
ducerea constituţiunei bisericesci, se invită 
Consistoriul metropolitan a pune în lucrare 
faptică elaborarea memoriului contemplat cât 
mai curând, şi a raporta despre resultat la 
congresul ordinariu următoriu.

Deputatul Vasiliu Mangra propune, că 
de-óre ce nu s’a făcut nici un început pentru 
elaborarea memoriului, să se publice concurs 
cu ficsarea unui premiu pentru elaborarea 
unui memoriu al metropoliei nóstre din Un
garia şi Transilvania.

Înalt Preasânţitul metropolit asigură, că 
nu lipsa de premiu este causa, că memoriul 
nu s’a făcut până acuma, are încredere în 
bărbaţii esmişi din partea Consistoriului me
tropolitan.

Punându-se la vot propunerea depu
tatului Vasiliu Mangra, cade şi se primesce 
propunerea comisiunei organisătore, enunţând 
du-se ca conclus: Se îndrumă Consistoriul 
metropolitan a pune în lucrare faptică cât 
mai curând elaborarea memoriului contemplat 
şi a raporta despre resultat la congresul or
dinariu următoriu“.

Mai póte fi îndoială aci, că ce fel de 
memoriu a intenţionat a face Consistoriul me ■ 
tropolitan şi Congresul nostru naţional! Cu
prinsul acestui conclus este indicat fidel în 
precuvântarea opului meu şi tipărit cu litere 
grase. Cu tóté acestea d. Dr. P. Ionescu, 
condus de patima ce l stăpânesce, ca se potă 
cu efect esclama: „unde dai şi unde crăpă“, 
se provocă la un conclus al consitoriului me- 
trodolitan din anul 1895, reprodus în prefaţă 
şi ignorăză conclusul aci reprodus al con
gresului, care încă e indicat în prefaţă.

Stând astfel lucrul întreb, óre omeni 
ca d. Dr. P. Ionescu merită se stai de vorbă 
cu ei şi cu perdere de timp să-i îndreptezi 
la adevăr?!

Se se mai scie şi aceea, că partea a II a 
memoriului despre viăţa nostră constituţională 
bisericescă, încredinţată dlui Leontin Simonescu 
este în lucrare şi se sperăză, că în curând 
şi aceea se va realisa. Ce pot şi eu numai re
greta, este împrejurarea că d. V. Babeşiu din 
deosebite cause, dar’ mai ales din causa de 
morb nu mi-a putut preda partea aceea din 
memoriul istori c, la care se angajase, ceea-ce, 
dacă Dzeu ’1 va ţină sănătos în viăţă o póte 
face şi ulterior printr’o lucrare suplementară.

O nouă sucitură a adevărului face d. 
Dr. P. ionescu îndată la începutul criticei 
sale cu împărţirea cuprinsului cărţii mele. 
Cine are la mână cartea mea póte vedé, că 
împărţirea este în trei părţi principale şi 
adecă:

I. Repriviri în istoria bisericei ortodocse 
române şi sârbesci din Austro-Ungaria.

II. Privire generală asupra lucrărilor pen
tru reînfiinţarea metropoliei Românilor orto
docşi din Ungaria şi Transilvania şi pentru 
despărţirea ierarchică a Românilor de Sârbi, şi

III. Espunere în special a lucrărilor 
pentru reînfiinţarea metropoliei Românilor şi 
pentru despărţirea ierarchică a Românilor de 
Sârbi.

Cu tóté acestea d. critic ne spune alt 
ceva, că adecă memoriul meu istoric începe 
cu biserica română până la Andreiu Baron 
de Şaguna, continuă în partea a doua cu bi
serica sârbăscă şi în partea a treia tractăzâ despre 
reînfiinţarea metropoliei; prin urmare nu e 
corect aceea că cele espuse despre biserica 
sârbăscă ar forma o parte principală.

2. Pentru-că la pag. 3 am pus în paran 
teze a. 1304, când s’ar fi înfiinţat mai întâiu 
episcopia Rîmnicului după Hurmuzaki Fragm. 
zur Geschichte der Rumänen Tom. I. pagina 
187, în loc să fie indicat anul strămutării 
episcopiei din Severin la Rimnic, dl cri
tic păşesce pe arenă cu un aparat şi cu o 
mulţime de citate mai ales dela foştii săi 
profesori din Cernăuţi, cu scop a mă combate, 
căci aşi fi susţinut o absurditate; se provocă 
la părerile unor istorici români, a căror au
toritate necontestabilă tot d-sa o profanăză, 
presentându-i ca pre nisce ignoranţi, pre Xe- 
nopol, căci în „Istoria Românilor“ p sa Tom 
V. pag. 693, 694, dice că Gedeon Nichitici a 
fost denumit metropolit şi nu episcop la a. 1783 
de împ. Maria Teresia şi nu de împăratul 
Iosif al II., eară pre Enăcean, căci în opul 
său Creştinismul în Daci pag. 246 scrie, că 
Românii din Timişana şi-au căpătat la a. 
1810 episcopul lor în persona lui Vasile Moga, 
care în decursul păstorirei sale de 34 ani 
ajunsese a fi metropolit tuturor Românilor 
ortodocşi din Transilvania avându-şi reşedinţa 
în Sibiiu. Eu încă am observat erórea lui 
Enăcean încă dela eşirea tractatului său is
toric mai întâiu în „Biserica ortodocsă ro
mână“ şi apoi ca broşură separată şi prin o 
scrisóre cătră autor i-am tras atenţiunea asu
pra ei, pentru ce mi-a şi mulţămit spunân- 
du-mi, că la ocasiune va rectifica erórea. Aşa 
se urmăză întră bărbaţi cu creştere, cari nu 
caută după efect prin lucruri bagatele repe- 
zându-se ca pisica după şorece, când obser- 
văză greşala altuia, cu atât mai puţin prin 
apucături invenţiose caută erori şi acolo unde 
nu sunt.

Se vede că d. critic în rîvna sa esce- 
sivă n’a observat, că prin aceea, că a dove
dit că cei mai buni scriitori pot greşi cu lu
cruri ce sunt aprópe de noi, a scos la ivălă 
că cu atât mai mult pot greşi în lucrări ce 
cu multe sute de ani stau departe de noi. 
D. Dr. P. Ionescu, conscienţios cum este, ’mi în- 
sinuă că eu pun înfiinţarea episcopiei din 
Argeş tot la a. 1304 şi spre acest scop în 
citat mai adaugă dela sine cuvintele pe tim
pul acela, ce în opul meu nu se află, fiind 
mai ales de tot evident din contecst, că eu 
înfiinţarea episcopiei de Argeş o pun în ge
nere deodată cu organisarea politică a noului 
stat, care nu s’a putut face într’un an, adecă 
tot la a. 1304.

Să nu se scape din vedere că în „Re
priviri istorice“, cum le am eu în capitulul I. 
cu estindere numai încât am credut că ser- 
vesce scopului şi mai bunei înţelegeri a ob- 
jectului principal (reînfiinţarea metropoliei), 
nu póte să se cuprindă însăşi istoria bisericescă 
cu precisarea tuturor detaliurilor ; de aceea 
nici nu sunt îndreptăţite obiecţiunile ce mi
se fac, că unele obiecte au rămas neatinse, 
şi prea puţin desvoltate pre cum „suferinţele 
îndurate de biserica ortodocsă în era calvini
lor“ ; metropolitul Sava, şi aceea, că de ac
tivitatea literară şi fundaţională a metropo- 
litului Şaguna nu se face amintire.

Referitoriu la cele ce am tractat în ca
pitulul I. „Repriviri în istoria bisericei or
todocse române şi sârbesci din Austro-Un
garia“, am presupus încât pentru istoria bi
sericei nóstre române a fi unele lucruri destul 
de îndemânatice cetitoriului, şi încât nu, am 
presupus că opurile de istoria bi sericăscă 
ce există astăzi stau la disposiţiune, doră cam 
aceste ne spune şi d. critic, când susţine la 
alt loc, că chiar nici de un memoriu istoric 
nu s’a simţit lipsa, căci tot ce trebue se află 
în opurile Preasânţitului episcop Nicolae Po
pea. Istoriei bisericei sârbesci în contactul cu 
biserica nostră română am dat o estensiune 
relativ mai mare, pentru că nu se află des
tul de pe larg şi lămurit în scrierile româ- 
nesci ce-le avem. Am scris atâta despre sârbi 
în opul meu, cât am credut a fi de lipsă pentru 
înţelegerea despărţirei ierarchice a Românilor 
de ei.

3. O erőre mare vede dl Dr. Ionescu 
în acea că se zice la pag. 9 . .  . . bisericile 
ecumenice atât apusene cât şi orientale“. Nu-e

lucru neînsemnat zice Domnia sa dacă noi 
ortodocşii susţinem că biserica apusănă este 
biserică ecumenică“.

Dacă dl critic ar fi pătruns mai afund 
în înţelesul cuvântului ecumenic folosit în caşul 
de faţă şi pentru biserica apusănă, ar fi pu
tut observa, că acest cuvânt este luat în în
ţeles istoric al desvoltării şi a nneia şi a ce
leilalte biserici: resăritănă şi apusănă, ca bi
serici sânte, sobornicesci (catolice,, ecumenice, 
universale) şi apostolesci — atribuţiuni, ce au 
fost recunoscute deopotrivă şi bisericei apu
sene până-ce nu s’au abătut într’unele învăţă
turi ale bisericei primitive. Acăstă distincţiune 
e îndreptăţită, pentru-că tot e mare deosebire 
între biserica apusănă, care a fost represen- 
tată în cele şepte sinóde ecumenice, recunos- 
cându-se patriarchului din Roma între ceilalţi 
patriarch] ecumenici locul prim de şedere, — 
şi celelalte biserici mai depărtate în raport 
cu biserica nostră orientală. Distincţiunea 
acăsta se face în însuşi opul lui Macarie, la 
care criticul se provocă, căci în privinţa atri- 
buţiunei bisericei eată cum se definesc după 
Tertulian bisericele apostolice: „Aici şi acolo 
(în bisericele apostolice) este aceeaşi credinţă, 
acelaşi Dumnezeu, acelaşi Christos, aceeaşi spe
ranţă şi aceeaşi taină a botezului; cu un cu
vânt suntem una şi aceeaşi biserică. Arăte-ne 
ei (ereticii) originea bisericilor lo r ; să ne facă 
un şir neîntrerupt de episcopi aşa ca cel 
dintâi dintre episcopii lor să aibă de au- 
toriu şi predecesore pre vreunul din apos
toli, cari au Iveţuit mult timp cu apostoli! 
Căci bisericile apostolice au listele lor (de 
episcopi), anume aşa; cea din Smirna, spre 
esemplu are pre Policarp chirotonit de loan, 
cea din Roma pre Clement hirotonit de Petru 
s. c. 1.“ (Teologia dogmatică ortodocsă, tra
dusă de G. Timuş Pitiştănu, Tomul II pag. 
314).

Se vede însă că dl Dr. P. Ionescu voind 
să afle aici o mare rătăcire, se pune pre cel 
mai acut punct dogmatic-polemic, după care 
apusenilor nu numai nu le recunósce atribu- 
ţiunile bisericei cuprinse în simbolul credinţei 
mărturisite şi de ei, dară îi pune în rândul 
ereticilor; căci ce alta însemnăză, când ne 
pune de model caşuri dela începutul acestui 
secol (recte cel trecut!) când în România se 
botezau cei ce treceau dela biserica apusănă 
sau dela cea unită la biserica orientală. Deşi 
mă ţin şi eu de bun ortodocs, totuşi nu pot 
urma pre acest teren pre dl Dr. P. Ionescu, 
ci pot numai regreta, că un profesor de teo- 
logiă profesăză nesce idei atât de obscure. 
In opul lui Macarie (locul citat de dsa Intro
ducere în Teologia ortodocsă pag. 508) va afla 
dl critic o toleranţă mai mare faţă de bise
rica apusănă, căci deşf se susţine pentru bi
serica de răsărit în totă puterea cuvântului 
atribuţiunea ortodocsiei, totuşi admite deciderea 
causei într’un nou conciliu ecumenic. Iată ce 
cetim în locul citat: „Care dintre bisericile 
actualmente esistente este biserica ortodocsă ? 
Este o cestiune pre care ar pută-o decide 
cu dreptul un nou conciliu ecumenic, dacă ar 
fi convocat pentru acăsta şi ar decide de si
gur într’un mod infalibil“.

Deşi tot aci ni-se indică unele greutăţi, 
pentru cari nici acest mijloc n’ar duce la 
scop, căci numai una dintre biserici, care va 
fi păstrat în curăţeniă învăţăturile bisericei, va 
pută fi declarată de biserică ortodocsă şi alta 
nu, totuşi creştinătatea în interesul măririi 
bisericei lui Christos nu póte resigna la idea 
împăcării bisericei răsăritene şi apusene între 
sine, cu preţul ca acăsta se delature es- 
plicările greşite şi învăţăturile noue adoptate 
în decursul timpurilor. Acăsta împăcare va fi 
posibilă numai atunci când ura veche va dis- 
pără dintre părţi şi când nu se vor lua de 
normativ acele stări, când o biserică aruncă 
anatemă în contra celeilalte.

4. Greşite în cartea mea sunt după dl 
Dr. P. Ionescu afirmaţiile mele la pag. 10 că:

a) sub Apaffy II metropolit au fost: Teofil 
Seremi (1692— 1697) sub care se íncepü, 
apoi Atanasiu (1698) sub care se înde
plini unirea cu biserica catolică.

h) la pag. 17 că mai vorbesc de cele patru 
puncte de unire, precând dintre ele numai 
recunóscerea papei de cap al bisericei 
s’a aflat în actul unirei.

c) la pag. 18 că „Metropolitul Atanasiu tre
cut la unire la anul 1700 cu o parte a 
clerului şi puţin popor s. c. 1. pentru-că 
zice dl critic provocându-se la Crişan,
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sub Teofil s’au făcut numai încercări de | 
unire, că numai reeunóscerea papei de | 
cap al bisericei s’au primit ca condiţie | 
de unire, că numai puţini preoţi au tre
cut la unire, eară de popor nu e vorbă ! 
în fine zice dl Dr. P. Ionescu că atâta 
ar trebui se seiu şi eu, că unirea nu s’a 
făcut la anul 1700.
Réspundénd la tóté acestea, declar, că 

eu aşa de puţin recunosc pe Dr. Crişan de 
autoritate istorică, pe cât de puţin recunosc 
de atare pe dl Dr. P. Ionescu, dară nici nu e 
de lipsă; pentru-că ad a) ori cine póte ob
serva că e vorba de „lana caprina“ când mi-se 
împută că eu am numit lucrările de unire sub 
Teofil „începutul“ unirii, pe când Crişan le 
numesce „încercări“. „început“ sau „încercări“ 
de unire s’ar pute numi în înţeles mai larg 
chiar şi lucrările în direcţiunea unirei de sub 
Atanasie; pentru-că unirea faptică a unei 
părţi de Români s'a făcut numai succesive în 
decursul timpului şi se continuă cu încercările 
şi în ziua de astăzi.

Dl critic susţine cu Crişan că sub Teofil 
n’a fost începutul unirii, ci numai încercări 
de unire. Iată ce zice celebrul scrutătoriu de 
istorie Eudocsiu Baron de Hurmuzaki. „Slab 
de ânger şi de caracter, ispitit de ademeniri 
şi de ameninţări, strîmtorat afară de acesta 
între Scylla greco-ortodocsă, care putea se-l 
ducă la cădere şi tot atât de primejdiosul 
Charybdis protestant, care tindea se-l apuce 
prin îutunerec, Teofil a scăpat numai prin aceea, 
că a hotărît sé se arunce cu trup, cu suflet 
în braţele partidului catolic, în partea căruia 
stătea şi curtea împărătescă căreia i-a mărturisit 
hotărîrea sa personală de a trece la uniune 
în schimbul unor anumite concesiuni. De 
acestă disposiţiune s’au agăţat iesuiţii, cari se 
pricepeau de minune, ca parte prin persvasviuni 
îndemănatice, parte prin splendide promisiuni 
de ridicare în rang, şi salar din partea curţii 
sé o prefacă în faptă positivă. Iu urma aces
tora, episcopul Teofil a convocat preoţimea 
la Alba-Iulia într’un Sinod, care în luna Fe- 
bruariu 1697 a hotărît unirea cu biserica ca
tolică, apoi la 21 Martie aceluiaşi an atât 
episcopul el însuşi, cât şi doisprezece archi- 
diaconi au semnat declaraţiunea în scris a tre
cerii la unire“. (Fragmente de Istoria Româ
nilor Tomul II. traducere de loan Slavici. 
Bucureşti 1900.) Apoi mai jos (pag. 42) „Sta
rea bisericii şi a naţiunii române era atunci 
în lăuntru réu sguduită, în afară în mod în- 
grijitoriu compromisă şi şubredă, în întregul 
ei plină de frământări, sfâşiată şi ameninţată 
nu mai puţin de nimicire de sine, ca de des- 
binări impuse din afară. Ceea-ce Teofil înce
puse ca om fără de consciinţă, a dus urmaşul 
său fără de cruţare la capăt si noul Herostrat, 
care a prefăcut cu intenţiune templul unităţii 
române în cenuşe se numea Atanasiu Anyhel.

Chiar dl Dr. George Popoviciu, care în 
opul seu „Uniunea Românilor din Transil
vania“ cu biserica romano-catolică“ (Lugoj 
1001) combate autenticitatea sinodului de sub 
Teofil (1697), în causa unirii zice la pag. 5) 
„Sigur e, că lucrările pentru uniune au în
ceput sub Teofil“.

ad b) înţelege fie-care, că într’un ma
nual de şcolă sau chiar într’o reprivire isto
rică nu este locul a se ocupa cineva cu ces- 
tiuni controverse, mai ales, că puţin ne im
portă astăzi pre noi ortodocşii, că sub ce 
condiţii s’au unit alţii, zic astăzi, când uniţii 
fac mai presus de cele patru puncte, căci 
mulţi preoţi uniţi se simt onoraţi a coopera 
la altare şi ceremonii cu papistaşii, având de 
ţintă finală identificarea ambelor biserici, unită 
şi cea apuséná; au avem sé facem noi proces 
pentru ei a-i mântui, sau doră uniţii ar ave 
mai ales, se-şi reclame drepturile. Destul că 
ei sunt uniţi şi dacă sunt uniţi — n’ai ce le 
face; ei se unesc şi astăzi şi o pot face nu 
numai recunoscând cele patru puncte, dară au 
putut face şi o pot face cu o „parolă“ sau 
cu un semn numai al apăsării de mână cum 
fac anumite secte. Eu în reprivirile mele is
torice atingând cestiunile numai în general, 
am vorbit de cele patru puncte luând în ve
dere ce susţin unii, am luat notiţă şi de pă
rerile altora, cari din cele patru puncte admit 
numai punctul despre reeunóscerea papei ca 
cap al bisericei.

ad c) în ce privesce anul 1700 indicat 
de mine ca timpul unirii,ori-şi-cine va observa 
că prin acest an n’am intenţionat sé determin 
gnumită acţiune sau stadiu din cele petrecute

cu unirea, căci unde a fost acésta de lipsă am 
făcut-o vorbind şi de anii 1697 şi 1698, ci aci 
am pus anul 1700 ca an epocal şi dacă vreţi; 
jubilar, ce e serbat de biserica greco-catolică’ 
ca atare, şi cuprins în cifră rotundă, pe lângă 
care se grupeză lucrările pentru unire; sum 
sigur că şi dl Dr. P. Ionescu pricepe acésta, mai 
ales că şi în alte locuri a putut ceti anul 1700 
luat pentru unire în acest înţeles. Tot aşa va 
înţelege şi acea, că dacă afirm de trecerea 
unei părţi a clerului şi puţin popor, nu e 
vorba de lucrarea sinodului din 7 Octobre 
1698, ci în gener 1 de unire pusă la anul 1700 

în sumă rotundă de ani. Pentru ce se misti
fică dară acest lucru evident; dór’ numai 
pentru aceea, ca se se potă marca cu o eróre 
mai mul t !

Dr. Ilar ion Puşcariu.
(Va urma).

Desíélirea portretului marelui Ş a p a
în Seminariul Andreian.

— Raport special. —
Sibiiu, 27 Maiu n.

Eri seminariul Andreian a avut sârbă- 
tóre: desvélirea portretului marelui archiereu 
Andreiu baron de Şaguna, pictat în uleu de 
pictorul român S. Henţa, de origine din Se-
beşel.

încă anul trecut portretul era gata, mai 
lipsindu-i numai pervazul corespun4étoriu, 
pentru-ca dat meniţiunei sale sé formeze de
corul salei festive a seminariului şi dovadă de 
pietatea şi recunoştinţa corpului profesoral şi 
elevilor seminariali, faţă de întemeietoriul in
stitutului teologic-pedagogic al archidiecesei 
nóstre.

Product al contribuirilor benevole ale 
profesorilor şi elevilor seminariali, adunate în 
cercul restrîns al seminariului, festivitatea 
desvélírei portretului încă a fost mai mult 
familiară: sérbátórea acelora din ale căror 
ofrande s’a procurat acest decor al semina- 
rilui, serbátóre ínsé, la care intru a se bu
cura de bucuria şi mângăerea fiilor sei — a 
participat şi Inaltpreastinţia Sa metropolitul 
nostru, însoţit de asesorii consistoriali şi de 
câţiva membri ai inteliginţei din loc, cari în 
biserică aflaseră, că după serviciul divin se 
va face desvélirea.

Ca 0speţi erau de fată . Inaltpreasfinţia 
Sa metropolitul, asesorii consistoriali M. Lazar, 
Z. Boiu, N. Cristea, N. Ivan, M. Voilean, 
protopresbiteri, P. Cosma, I. Freda şi Dr. N. 
Vecerdea şi dd. S. Stroia, G. Decean, Dr. 
V. Bologa, Dr. I. Beu, V. Tordăşian, G. Ta
tar, I. Yătăşan.

După sosirea Inaltpreasfinţiei Sale co
rul seminarial sub conducerea profesorului 
de musică T. Popovici a cântat „Rugăciunea“ 
de Milgrove, după care directorul Dr. E. R. 
Roşea a rostit următorul cuvânt:

Escelenţa Vâstră !
Stimaţilor domni!
Onorat corp profesoral!
Iubiţilor elevi!

Un act de gratitudine ne-a întrunit de 
astădată la acest loc! Neînsemnat în va- 
lórea sa materială, dar’ cu atât mai preţios 
în valórea sa morală, căci cunoscut este mai 
ales nouă, cari ni-am luat de a nóstrá pro
blemă a vieţii, ca sé culivăm şi preste tot 
sé lucrăm pentru nobilitarea sentimentelor 
omenesci, — cu ce tărie, cu ce tenacitate şi 
cu ce resistenţă ni-se opun înclinările rele 
de tot feliül ale firei omenesci, în tocmai ca 
mărăcinii şi buruenele de tot feliül la des- 
voltarea plantelor nobile şi folositóre, cari ne 
dau hrană trupâscă, ne asigură esistinţa fisică 
şi pentru ostenelele nóstre ne procură des
fătarea şi mulţumirea sufletésca, — în tocmai 
este acésta şi la desvoltarea şi cultivarea vir
tuţilor, determinate mai de aprópe prin în
văţăturile morale creştine, şi íntré aceste 
virtuţi, loc ales şi distins trebue sé ocupe în 
partea divină din noi, simţul de gratitudine, 
ce are sé ne normeze în lucrările şi faptele 
nóstre.

Ziseiu, că un act de gratitudine ne-a 
întrunit de astădată la acest loc, căci, când 
ve presint şi predau în folosirea şi spre de- 
córea institutului tabloul marelui, fericitului 
în Domnul archiepiscop-metropolit Andreiu 
baron de Şaguna, al cărui falnic nume '1 
pdrtă acest institut, constat cu mulţămire su- 
fletéscá, că măr0ţa lui figură în mod satis- 
fácétoriu este reprodusă prin un fiu al bisericei

şi neamului nostru; constat, că este procurat
— după cum se şi cuvenia — din contri- 
buirile benevole ale membrilor corpului pro
fesoral şi ale elevilor seminariali, succedaţi 
mai ales în anii din urmă, şi în fine constat, 
că lipsirea acestui tablou din institut, era o 
scădere nejustificabilă, pentru-că nu cultul 
personal neadmisibil era ceea-ce ne impunea 
acâstă datorinţă, ci se cuvenia şi se cuvine, 
ca întemeietoriul acestui institut de atâta în
semnătate vitală pentru prosperarea bisericei 
nóstre; acel mare binefácétoriu neîntrecut 
pentru biserica şi naţiunea ,sa; se cuvenia şi 
se cuvine, ca acel model strălucitoriu de 
virtuţi, asa, în haina smereniei şi abnegaţiunei, 
sé steie în casa sa, la locul de frunte, şi tu
turor acelora, cari într’o formă sau alta se 
vor vedé îndemnaţi a-şi lua de a lor problemă, 
sarcina apostoliéi pentru biserica şi neamul* 
lor, din vederea imposantei lui figuri sé pri- 
méscá impre8Íuni şi îndemn pentru cualifiea- 
rea şi conduita lor, şi sé li-se impună în 
mod iresistibil venerarea memoriei lui şi a 
acestui institut, al cărui nume măreţ îl póriá.

A mé estinde din acest incident şi nu
mai în conturi generale asupra faptelor şi 
meritelor ueperitóre ale acestui bărbat pro
videnţial pentru biserica nóstrá, atunci, când 
nici scrieri numéróse şi voluminöse n’au es- 
hauriat totul, în cadrul unei vorbiri ocasionale, 
nici că este cu putinţă, dar’ nici că aflu de 
lipsă; pentru-că, bine şi corect, chiar şi nu
mai în acest institut, după organisaţiunea 
nóstrá internă, an de an, nu mai puţin ia de 
doué-ori ni-se ofere ocasiunea: deoparte a 
reveni şi a ne reîmprospeta faptele lui mă
reţe, pentru a lua îndemn îu urmarea lor, 
ear’ de altă parte, pentru a-i serba cu pietate 
fiéscá amintirea memoriei lui şi pentru a ne 
înălţa glasurile nóstre rugátóre cătră atot
puternicul Dumnezeu, pentru odihna meritată 
şi fericirea vecinică a nemuritoriului lui 
suflet.

Dar’ datoriu mé simt şi din acest inci
dent solemnei pentru institut sé accentuez, 
că apreţiate în particular faptele lui măreţe, 
vom afla, că una din problemele cardinale 
ale vieţii sale archipăstoresci a fost: asigurarea 
esistinţei acestui institut şi tendinţa de a'l 
ridica la nivelul recerut, ca el, cu demnitate 
sé serviască meniţiunei sale; de aci — aprópe 
de necreijut — îngrijirea imediată a lui de 
mersul afacerilor din institut, pănâ când nu 
i-a succes a provedé institutul cu puteri di
dactice distinse, în mâna cărora cu deplină 
linişte sufletescă a putut sé lase conducerea 
institutului, reservându-şi sie-şi şi autorităţii 
nóstre superiére bisericesci numai dreptul de 
supraveghiare; ear’ de altă parte cunoscut 
este, că pe lângă tóté neajunsurile, a ştiut 
da farmecul necesar carierelor preoţesci şi 
învăţătoresci, în cât din acest institut au eşit 
bărbaţi aleşi, cu rol de conducere în mersul 
afacerilor nóstre bisericesci.

Nu mai puţin datoriu sum sé constat, 
că vrednicii iui următori din trecut şi pre
sent, în misiunea lor apostolică de archipăs- 
tori, în tocmai fiind convinşi de ínsémnátatea 
acestui institut, au continuat şi continuă în 
îngrijirea lor părintâscă la ridicarea şi asi
gurarea esistinţei l ui ; ear’ nouă, cărora ne 
este dată sarcina în present, şi acelora, că
rora le va fi dată în viitoriu a conduce şi 
conlucra la prosperarea acestui institut, ne 
rémáne datorinţa, ca pururea sé avem în 
vedere dorinţa şi tendinţa nemuritoriului lui 
întemeietoriu ; ear’ D-vóstrá, Iubiţilor elevi, 
şi toţi aceia cari se vor succeda în acest in
stitut, sé priviţi la figura acestui mare ar
chiereu de odiniórá: ca la neîntrecutul archi- 
păstoriu sufletesc, ca la cel mai mare bine
fácétoriu al bisericei nóstre, ca Ia părintele 
nemărginit în bunătatea inimei sale, care cu 
priveghere neadormită privesce asupra nóstrá
— sé priviţi în el deci: pe îndemnul şi mo
delul de virtuţi.

Vorbirea a fost urmată de aplause şi 
de repeţite „trăiască !“

Corul a cântat apoi „Cântul de jertfă“ 
de Beethowen, urmat de „trăiască“ din par
tea dspeţilor, şi cu acésta festivitatea s’a ter
minat.

Intre puternicele aclamaţiuni Inaltpresfin- 
ţia Sa a părăsit sala, urmat de ceilalţi 0speţi.

*
Portretul represintă pe metropolitul Şa

guna în rasa călugârâscă, şeijând pe scaun, 
şi ţinând în mâna dréptá o carte, ear' pri

virile îi sunt îndreptate în depărtări — ca-şi 
cum ar cere sé vadă înainte fructele binecu
vântatei sale activităţi. E  nimerit cât se póte 
de bine; deosebi ochii, buzele şi barba sunt 
fidele până la perfecţiune. La stânga în col
ţul de sus al tabloului e emblema sa, ear’ 
partea de-a drépta ne arată biblioteca dânsu
lui. Demn pendant al tabloului e pervazul 
(ramele) lustruit în aur, care singur a*costat 
pare-ni-se 200 coróne. întreg tabloul a costat 
ceva peste 500 coróne.

NOUTĂŢI

In momentul punerii fóei sub ti
par primim sguduitórea ştire despre de- 
cedarea ilustrului membru al familiei 
de Mocsonyi, Dr. Eu geniu Mocsonyi, 
întâmplată în Budapesta în zorile zilei 
de astăzi. Pătrunşi de cea mai adâncă 
durere comunicăm cetitorilor noştri în
tristătorul fapt, care în jele adâncă va 
pune întregul neam românesc, pentru 
ireparabila perdere ce ’i s’a făcut prin 
rărirea şirurilor cu un membru dintre 
cei mai iluştri ai séi. E amar pocalul 
ce de nou a fost întins neamului ro
mânesc ! . . . .

*

Avis. Domnii membri ai clubului 
municipal român din comitatul Sibiiu 
sé invită prin acésta la conferenţa clubu
lui pe Marţi, in f  luniu n. a. c. la 5  őre 
p, m. în casina română din Sibiiu.

Obiectul conferenţei este ordinea 
de zi stabilită pentru adunarea generală 
ordinară a comitetului municipal din 
comitatul Sibiiu convocată pe 5 luniu 
a. c.

Biroul clubului municipal. 
S i b i i u ,  27 luniu 1901.

loan de Preda Dr. N. Vecerdea
preşedinte secr.

*

Regina Serbiei — la Buziaş. „Dél
magyarországi Közlöny“ din Timişdra este 
informat de la un corespondent al séu din 
Buziaş, că un adjutant al regelui Alexandru 
séptémána trecută a îm hiriatla scaldele din 
Buziaş un local — cum se afirmă — pe 
séma reginei Draga, care va petrece la scal
dele de acolo mai multe luni. Scaldele de la 
Buziaş sunt cercetate deosebi de femei — 
doritóre de copii.

*
Un fost deputat — dispărut. Din

Szentes se raportézá ziarelor magiare, că Sima 
Ferencz, fost deputat independist, împreună 
cu redactorul ziariului seu din Szentes, un 
anume Gálffy Sándor, a fugit — afirmative 
în România, spre a se subtrage de la respon
sabilitatea penală într’o mulţime de crime şi 
delicte. Contra lui Sima erau în curgere vr’o 
douézeci şi cinci procese pentru defraudări, 
falsificări de acte publice, escrocherii, etc., 
ear' redactorul Gálffy încă era implicat în 
câteva lucruri cari îl puseseră în conflict cu 
legea.

*
Post de medic. De la pretura din Ora- 

viţa montană (Oraviczabánya) este escris con
curs pentru întregirea postului de medic în 
cercul Maidan, cu sediul în Oraviţa montană. 
Termin de concurs 15 Iunie st. n. Dotaţie: 
1200 coróne salariu, 400 cor. pauşal de că
lătorie, şi taxele statutare pentru cercetarea 
bolnavilor.

#
Oraşul Caşovia — pentru a treia 

universitate. In adunarea de alaltăeri a re- 
presentanţei oraşului Caşovia, la propunerea 
prepositului premontres Melchior Takács a 
hotărit sé înainteze guvernului un memorand 
prin care sé câră, ca universitatea a treia sé 
fie înfiinţată în Caşovia.

*

Mare catastrofă într’o mină de căr
buni. In apropiere de Haerphilly (America) 
Joi diminâţa s’a întâmplat în mina de căr
buni „Universal“ o teribilă esplosie de gaz, 
pe urma căreia mulţime de ómeni s’au ne
norocit. Pe timpul esplosiei se aflau în mină 
cam la o sută de ómeni.

«
Din nenorocirile beţiei. Doi ţeranî,

cu numele Varga István şi Kovács lános, 
turmentaţi de beutură s’au urcat in tren sé 
călătorâscă acasă. Intré comunele Bely şi 
Perbenyik ínsé (pe linia Sátoralja-Ujhely) 
ameţiţi de cap au căzut din tren. Amândoi 
au rémas morţi íntré raliile căii ferate.

#
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Ştiri mérunte. In fabrica din Viena 
a căilor ferate sudice Joi séra un incendiu 
formidabil a pustiit total atelierele de lustru
ire. — Vaporul „Johannes“ în calea sa de 
la Norveghia spre Anglia s’a cufundat în 
mare, împreună cu întreg personalul. — Pa
tru sute de lucrători ai minelor de cărbuni 
de la Reşiţa s’au pus alaltăeri în grevă, pre
tinzând, întră altele, reducerea orelor de 
lucru — Comuna Bözs din comitatul Zăm- 
plin alaltăeri diminâţa a fost pustiită de un 
incendiu teribil. Focul s’a escat din negrijâ. 
— Hotarul comunei Zgribesci (Caraş-Severin) 
a fost bătut Marţi de grindină în mărimea 
ouălor de pasere. Semănăturile au îndurat 
mari stricăciuni. — Un lucrător din Vârşeţ, 
anume I. Seemayer, suprins de furtună la 
lucru în vie, a fost ucis de fulger. —

Alegerea de protopresbiter 
în tractul Turda.

Raport special al „Telegrafului Român“• 
Agărbiciu, 7 Maiu v.

Fiind alegerea de protopresbiter un aci 
de mare însemnătate în constituţionalismul 
nostru bisericesc-şcolar, ea se face totdeauna 
în mod sărbătoresc.

Sărbătdre e ziua, în care se alege con- 
ducătoriul vre-unui tract.

Sérbatóre am avut deci şi noi, cei din 
tractul Turciei în 28 Aprilie a. c., căci ni-am 
ales pe viitoriul şef traetual.

Actul alegerei a fost condus cu mare 
dibăcie din partea comisariului consistorial Dr. 
Eusebiu R. Roşea.

Vineri în 27 Aprilie a. c. întru întim- 
pinarea comisariului cons, au eşit până la 
gară în trei trăsuri membrii comitetului ppres- 
biteral, în frunte cu adm. protopopesc Teodor 
Ciortea, care a ţinut în numele comitetului 
o frurb0să cuvântare de bine venire. — Co- 
misariul consist. îi respunde în cuvinte fórte 
alese şi îi mulţămesce pentru acésta căldu- 
rósa primire.

La orele 4 d. a. comitetul ppresbiteral 
’şi ţine şedinţa de candidare, în care se cen- 
sureză actele concurenţilor.

Sâmbătă în 28 Aprilie la órele 8 se 
începe în biserică serviciul divin celebrat 
de Preaon. Domn comisariu Dr. Eusebiu R. 
Roşea, adm. pp. Teodor Ciortea şi Vasilie 
Orăsan.

După sfârşitul serviciului divin Preaon. 
Domn comisariu prin o vorbire acomodată 
arată însămnătatea protopresbiterilor în orga
nismul nostru bisericesc si declară şedinţa 
sinodului de deschisă.

După ce la propunerea comisiunilor alese 
în persónele domnilor Vasiliu Orăsan, Ilie 
Şerban şi Vasiliu Stănescu din cler şi a dom
nilor Vasiliu Bonca, lacob Uţiu şi Teoiil 
Top mireni, se. verifică toţi membrii estraor- 
dinari aleşi în acest sinod şi după cetirea 
actelor concurenţilor, se procede la votare.

Presenţi sunt 45 membri, din 48.
Candidatul lovian Murésan intrunesce 

32 voturi din 45 şi în mijlocul unei însufle
ţiri mari Preaon. Domn comis, enunţă resul- 
tatul.

După cetirea protocolului luat în acest 
sinod de câtră notariul ales ad hoc Vincenţiu 
Orăsan şi după verificarea iui, Preaon. Domn 
comisariu mulţămesce membrilorpentru ţinerea 
bunei ordine ce au observat în tot decursul 
acestui act atât de măreţ.

Presbiterül Vasiliu Orăsan mulţămesce 
în numele membrilor sinodali pentru bunul 
tact în conducerea acestui act.

După îndeplinirea acestui act atât de 
măreţ membrii sinodului sunt invitaţi de vii
toriul ppresbiter la o masă comună în hote
lul „Central“, unde mâncările gustóse precum 
şi mulţimea de toaste a ţinut în cea mai 
bună disposiţie pe membrii până târziu.

Şirul toastelor la ÎDceput Preaon. Domn 
comisariu Dr. Eusebiu R. li,şea pentru noul 
mire al tractului, — care toast a fost primit 
cu furtunóse ovaţiuni.

Toastul ridicat de presbiterül Vasiliu 
Orăsan pentru Inaltpreasânţia Sa Domnul 
Archiepiscop şi Metropolit a fost un bun pri- 
legiu pentru cei întruniţi, spre a’şi manifesta 
prin furtunóse urale iubirea, alipirea, stima 
şi supunerea faţă de Inaltpreasânţia Sa.

Asemenea au fost primite cu mari ova
ţiuni toastele domnilor Vincenţiu Orăsan şi 
al nou alesului viitor ppresbiter lovian M uri
ján pentru comisariu.

Cu furtunóse ovaţiuni a fost primit 
toastul Preaon. Domn comisariu Dr. Eusebiu 
R. Roşea pentru popor.

Au mai toastat domnii loan Iliescu şi 
Vasiliu Stănescu etc.

Ne-am depărtat nutrind în inimile nóstre 
cele mai frumóse speranţe, având acum pe 
conducetoriul nostru şi dorim cât mai în- 
grabă venirea lui în mijlocul nostru.

Vo.

S erata  literară m u sica lă  a  s o 
cietăţii „Petru Maior“ .

Budapesta, 22 Maiu n.

Adevărată sérbatóre a fost seara de 3/16 
Maiu a. c. atât pentru studenţii universitari 
români, cât şi pentru publicul român din capi
tala ţării.

Mândră póte fi societatea „Petru Maior“ 
de succesul seratei ţinute în acâstă seară la 
hotelul „Royal“. încă nu i-a mai fost dat 
societăţii academice române din Budapesta, 
sé pótá număra 0speţi atât de iluştri cu o- 
casiunea seratelor sale, ca şi de astădată. 
Era sala plină de 0speţi distinşi, atât din 
provincia cât şi din loc.

Au fost de faţă prelaţii noştri biseri- 
cesci I. P. S. Sa Dl 1. Metianu, metropolitul 
şi archiepiscopul din Sibiiu, P. S. L. Dnii
N. Popea, episcopul Caransebeşului şi/. Goldiş, 
episcopul Aradului. Mai departe P. C. S. Dl 
Filaret Musta, archimandrit (Caransebeş), I. 
S. D I. cav. de Puşcariu, (Bran), P. Cosma, 
(Sibiiu), P. Petroviciu, (Lugoj), fam. Popescu, 
(Topliţa), fam. Şt. Martin, (R. Csaba) etc.

Dintre dspeţii din loc am remarcat pe 
următorii P. T. l in i: Cuciureanu, consulul 
rom., Margaritescu Greceanu, vice consul ,Dr. 
1. Gall, V. Babeşiu, G. Szerb, 1. Popp, 1. 
Mezei, A. Frâncu, Silviu Suciu, Dr. Iul. de 
Puşcariu, 1. Ciocan, Dr. V. Cupşa, fam. G. 
Rădulescu, fam. Surdu, fam. Riegell, fam. 
Csatáry, T. Babeşiu, R. Leota, 1. Poruţiu, 
fam. Farchescu, Moldovan, Liuba, G. Bogo- 
eviciu, Dr. Dumitreanu, Dr. Vraciu, Dr. Bi- 
laşcu, Stolojan, Dr. Vasú, Halmágyi, 1. Fe
rin, etc.

In faţa unui public atât de ales şi atât 
de numeros se începe eseeutarea programei, 
după ce dl V. Păcală, stud. fii. preşedinţele 
societăţii, mulţumi P. T. public pentru con
cursul ce ’-1 dă la reuşita seratei şi ’n special 
salută pe prelaţii bisericesci şi le aduse oma
gii, pentru-că n'au pregetat a ilustra serata 
societăţii „Petru Maior“.

Primul şi ultimul punct de programă 
l'a avut corul societăţii, condus de dl L. 
Dornide stud. med. A debutat cu 3 piese: 
I. Senin şi furtună de Vorobchievich şi II. a) 
Cântec sicilian de C. G. Porumbeseu şi b) 
Vino lele, de 1. Vidu. S’a dovedit acurateţă 
în esecutare şi plăcerea publicului a fost es- 
citată în deosebi cu prima şi ultima piesă.

Punctul al doilea a fost cel mai inte
resant. Micul artist Ernestin Lenghel de Ba- 
gota, un băieţel drăguţ de 7 ani, a esecutat 
la pian 2 piese: a) Beetowen: Rondo şi b) 
propia composiţie Poveste. E  de admirat la 
acest copil uşurinţa cu care cântă la pian. 
Iţi pare, că numai se jócá cu clapele, în fapt 
însă îţi cântă operele cele mai grele de 
Beetowen. E  înzestrat cu un auij. musical de 
admirat şi cu un talent, dela care se aştăptă 
fórte mult. Deja de acum are o mulţime de 
composiţii proprii. A produs mare sensaţie în 
auditor; a fost rechemat de repeţite ori şi 
n’a fost concediat până ce nu a mai esecutat 
o piesă spre şi mai marea uimire a tuturora.

Dş0ra Valeria Opriş cu piesele: a) IIubay: 
Sérénade şi b) W ieniawsky: Sielenka esecu- 
tate pe violină, a secerat sgomotóse aplause 
meritate. Eleva academiei de musică din 
loc a dovedit mare pricepere în mânuirea 
arcului şi o putere în a atinge córdele ini
mii prin jocul său. Lungile aplause au în- 
duplecat-o a mai esecuta o piesă de FLubay, 
care a plăcut şi mai mult.

Disertaţiunea dl ui Dionisie Stoica stud, 
fii.: „Despre doinău (Dor şi jale) a fost de 
tot interesantă. Intr’un stil înălţat arată ro
lul ce-1 jócá doina în vieţa Românului.

E o succésá inspiraţiă, care fiind-că 
n’a fost nici prea lungă şi nici îngreunată 
a stors aplause prelungite. A culminat în frasa, 
că doina povestesce întreg credeul mândrului 
nostru popor.*)

Punctul al V-lea l’a avut dşdra Clotilda 
Oltean. A cântat cu vocea o partiă de tot 
trumósá din „Les noces de Jeanette (Massé)“, 
cu atâta artă, că publicul a fost frapat. Mare 
efect a făcut şi acompaniarea la pian a micului 
Lenghel. Aplausele nu mai aveau de gând să 
înceteze. A urmat afară de program piesa 
lui Şorban „Mai am un singur dor“. Aplau
sele au urmat în măsură şi mai mare, aşa

*) Vom publica cât de curând íntréga diser- 
taţiune 1led.

că dşdra Oltean a fost silită să mai cânte şi 
piesa „Sunt Ţigancă şi nu-mi pasă“, în urma 
căreia a fost rechemată de mai multe-ori 
de freneticele aplause.

Au urmat piesele : a) Händel: „Largo“ 
şi b) Bocherini: Ménuette célebre, cvartete 
esecutate de dnii Emil Şincai stud, techn. 
(viol I.), L. Dornide, stud. med. (viol II.) 
1. Şiandru stud, techn. (viola) şi (vio
loncello). Toţi versaţi în mânuirea arcului, 
au esecutat ambele piese cu cea mai mare 
acurateţă. Au plăcut atât de mult publicu
lui, că au fost siliţi de desele aplause a mai 
esecuta şi-a treia piesă.

Dş0ra Margareta Ruva a esecutat la 
pian piesa Fantasie de concert de Weber. A 
fost viu aplaudată, aşa, că a trebuit să mai 
esecute o piesă românăscă, care a plăcut şi 
mai mult.

Punctul al VlI-lea a fost Wieniawsky: 
Legende, solo de violină de dl E. Şincai, stud, 
techn. cu acompaniament de piano de dş0ra 
C. Oltean. Dl Şincai a arătat o mare deste- 
ritate în eseeutarea acestei piese. Aplaudat 
fiind a mai esecutat 2 piese, dintre cari 
ultima poutpounul „Când şi-aperdut ciobanul 
oile“ a fost iutimpinat de un potop de aplause.

După eseeutarea programei prelaţii bi
sericesci între puternice urale din partea 
studenţimii au fost conduşi ia trăsuri.

S’a început dansul. Abia s’a dansat 
Hora şi un Vals când eată, că pe uşă întră, 
în costum naţional, 10 liomânaşi tot unul 
şi unul în frunte cu vătavul V. Gali. Au fost 
întimpinaţi de puternice urale şi de frene
tice aplause. Au dansat Căluşerul şi Bătuta. 
Publicul a rămas încântat. Cu drept cuvânt 
erau admiraţi bravii studenţi: Costumele pro
curate din Braşov îi făceau atât de mândri. 
Partea cea mai mare nici n’a mai vă(j.ut ast
fel de costume. Au dansat apoi Hora şi Serba. 
Cei mai mulţi au rămas şi mai departe cos
tumaţi. Mult le-a plăcut deci mai ales dş0relor 
streine. Să le fii vă<j.ut cu ce drag dansau 
cu ei, mai ales ardeleana.

In pausă preşedintele societăţii dl V. 
Păcală stud. til. îşi ridică cuvântul pentru 
patronii seratei I. L. dnii Dr. 1. Gali şi Dr. 
Ales. Mocsonyi deF'oen. Ii răspunde Dl. Dr. 
1. Gali. Din acest răspuns s'a veijut viul 
interes ce-1 portă ilustrul bărbat pentru Ro
mâni şi în special pentru societatea „Petru 
Maior“. Dl Dionisie Stoica, stud. iii. a toas
tat pentru dş0rele debutante.

A urmat eară dansul până în zori. 
Ce însufleţire şi cât dor în inimile june! 
Erau dansatori, dar’ nici dansatórele nu lip- 
siau. Mi-a plăcut în special cum a fost ju
cată ardeleana. Dşărele străine iiu mai vă
zuseră acest joc. Atât de mult s'au însufleţit 
de el, că tot ardeleana ar li dansat. Amin
tesc din frumósa cunună de dş0re, afară de 
d-ş0refe debutante, pe urmátórele: Blanca 
Fărcaş, dş0rele Csatáry, Surdu, Popescu, 
(Topliţa), Farchescu, dşorele Luiza şi Mári
ára Riegell, Halmágyi, Const. Laza, (Şiria) 
Görög, Musteţ, Raţvu, etc. etc.

O asemenea petrecere românâscă în 
Bpesta nu o poţi găsi în tot anul. Şi pe lângă 
succesul moral n’a întârziat nici cel ma
terial.

Numai laudă se cuvine bravilor tineri 
dela „Petru Maior“ şi în special harnicului 
comitet, care pe lângă tóté împrejurările 
nefavorabile, n’a pregetat a-şi da tótá ostánéla, 
ca acesta petrecere să-i facă fală tinerimii 
şi societăţii.

N’ar strica cât de dese conveniri între 
studenţii şi publicul român din capitală, căci 
aceste ar aduce mari folóse din ambele părţi, 
ear' folósele, ce s’ar resfrânge asupra părţii 
a treia ar, fi nepreţuite.

înainte pe acésta cale, bravi tineri, 
căci fruntea vóstrá cu lauri va fi încununată 1

Di Casto.

Nr. 998/901. [73] 1— 3

Concurs
Pentru întregirea posturilor de pa

rodii în parochiile de clasa IlI-a va
cante :

1. S ă c ă m a ş  cu filiile S tânceşti- 
Ohaba .

2. M u n c e l u l - m a r e  cu filiile 
Bo i a - Bî r z i i ,  M u n c e l u l - m i c  şi 
R u n c u l - m i c  (repeţit).

3. P o e n i ţ a  Torni  cu filiile Me- 
r i ş o r  şi F e r e ş d  (repeţit).
se publică concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele împreunate cu aceste 
posturi sunt cele fasionate în eólele B . 
pentru întregirea venitelor dela stat, 
despre cari concurenţii ’şi pot lua in- 
formaţiuni dela comitetele parockiale şi 
dela oficiul protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa aceste posturi 
au a-’şi aşterne petiţiunile instruite con
form normelor în vigóre subsemnatului 
oficiu protopresbiteral la terminul a- 
mintit.

Dobra ,  (Hunyad-Dobra) la 8 
Maiu 1901.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 
tractului Dobra, în conţelegere cu co
mitetele parochiale.

I o s i f  M o r a r iii
protopresbiter.

Nr. 3860 PI. [74] 2 - 3

C 0  N C U R 8
Prin regulamentul afacerilor in

terne, votat de câtră sinodul archidie- 
cesan cu conclusul Nr. 48 în şedinţa 
dela 10/23 Aprilie a. c. s’a creat în 
sinul senatului epitropesc o secţiune 
sub numele „Esactoratul archidiecesan“ 
şi şeful acestei secţiuni este esactorul, 
oficial de clasa primă.

Pentru acest post, împreunat cu 
un salariu anual de 2000 coróne, 400 
corone bani de cuartir, dreptul de 5 
cuincuenalii de câte 200 coróne şi 
dreptul de a participa ca membru la 
fondul de pensiuni al archidiecesei, prin 
acésta se publică concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare, ce apare 
în organul „Telegraful Român“.

Reflectanţii la acest post trebue sé 
aibă cualificaţiune de contabil cu praxă 
de cel puţin trei ani.

Intre condiţiunile egale, clericii ab
soluţi vor fi preferiţi.

Cererile scrise cu mâna proprie, 
însoţite de documentele justificative, în
tre cari atestatul de botez, atestat de 
purtare morală şi conduită bună sé se 
adreseze Consistoriului archidiecesan la 
terminul indicat.

S i b i i u ,  din şedinţa plenară a cou- 
sistoriului archidiecesan, ţinută la 7 Maiu 
1901.

loan  Metianu
archiepiseop.

Banca generală d.e asigurare
„TRANSSYLVANIA“.

INVITARE
la adunarea generală ordinară a băncei „ T r a n s s y l v a n i a “, care va avé loc 
Vineri în 31 Maiu st. n. la 4 óre p. m. în sala de şedinţe a comunităţii 
orăşenesci în Sibiiu.

Obiecte de pertractare:
1. Dare de sémá despre afacerile anului 1900.
2. Raportul comitetului de supraveghiere despre bilanţ.
3. întregirea consiliului administrativ. [71] 1—1
4. Alegerea consiliului de supraveghiere.
5. Eventuale propuneri.

Consiliul adm inistrativ.
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